

Wzajemność ubezpieczeniowa

• MAŁGORZATA DYGAS

W POLSCE PRZEDWOJENNEJ TOWARZYSTWA UBEZPIECZEŃ WZAJEMNYCH STANOWIŁY OKOŁO 65 PROC. CAŁEGO RYNKU UBEZPIECZENIOWEGO – DZIAŁAŁO KILKADZIESIĄT PODMIOTÓW. OBECNIE JEST DZIEWIĘĆ TUV-ÓW, KTÓRYCH UDZIAŁ W RYNKU WYNOŚI MNIEJ NIŻ 1 PROC.

W dwudziestolecu międzywojennym najbardziej znany był Powszechny Zakład Ubezpieczeń Wzajemnych (PZUW), który po wojnie „pozbawiono” wzajemności, przekazując cały majątek państwowemu PZU. Mimo że ubezpieczenia oferowane w formie towarzystw ubezpieczeń wzajemnych mają w Polsce długą historię (ramka 1), to kiedy w 1990 roku rozpoczęły działalność nowe zakłady ubezpieczeń w formie spółek akcyjnych, nie było zainteresowania powstawaniem TUV-ów. Polacy nie mieli pieniędzy, aby stać się udziałowcami towarzystw ubezpieczeń wzajemnych oraz nie było regulacji prawnych dotyczących TUV-ów. Wprowadzenie w latach dziewięćdziesiątych nowego prawa ubezpieczeniowego umożliwiło tworzenie zakładów ubezpieczeń w dwóch formach organizacyjnych: jako spółki akcyjnej lub towarzystwa ubezpieczeń wzajemnych.

W 1992 roku rozpoczęło działalność utworzone pierwsze po wojnie towarzystwo ubezpieczeń wzajemnych – TUV TUV zrzeszające rolników. Na jego powstanie duży wpływ miało lato 1990 roku, kiedy to burze gradowe spustoszyły w województwie zamojskim zbiory rolników. Posłem z tego terenu był wówczas Henryk Wujec i on wraz z Andrzejem Bratkow-

skim i Stefanem Bratkowskim odświeżyli ideę towarzystw ubezpieczeń wzajemnych. Utworzeniem TUV-u zainteresowano fundację Akcji Demokratycznej, Fundację Pomoc Społeczna SOS, Fundację Inicjatyw Społeczno-Gospodarczych, Społeczną Fundację Solidarności, a także Zachodnio-Europejski Holding Towarzystw Ubezpieczeniowych. TUV TUV zostało wpisane do rejestru towarzystw wzajemnych w lutym 1992 roku, jako nr 1.

NOWE PODMIOTY

Trzy lata później, w 1995 roku, powstało TUV „Praca”. Towarzystwo w sierpniu 1997 roku stało się częścią struktury systemu spółdzielczych kas oszczędnościowo-kredytowych, czego efektem była zmiana nazwy na TUV SKOK i rozpoczęcie działalności na rynku SKOK-ów. Członkami TUV SKOK są członkowie spółdzielczych kas oszczędnościowo-kredytowych, ich rodziny, pracownicy kas, KSKOK oraz inne podmioty związane z systemem SKOK-ów. Uzyskanie członkostwa przez osobę fizyczną związane jest z zawarciem umowy ubezpieczenia, wykupieniem minimum jednego udziału (1 złoty) oraz opłaceniem wpisowego (także 1 złoty).

Także w 1995 roku rozpoczęło działalność TUV „Rejent-Life” z siedzibą w Poznaniu – pierwszy TUV życiowy założony przez organa samorządu notarialnego. Jego udziałowcami są wszystkie izby notarialne w Polsce. Członkami są notariusze prowadzący kancelarie notarialne w Polsce, ich małżonkowie oraz asesorzy notarialni.

Drugi życiowy TUV powstał w 2003 roku. TUV MACIF Życie jest jedynym w Polsce TUV-em „życiowym”, otwartym dla wszystkich chętnych, niezależnie od wykonywanego zawodu, dochodu czy miejsca zamieszkania. Każdy może się ubezpieczyć w towarzystwie i zostać jego członkiem. Oferta towarzystwa jest kierowana przede wszystkim do osób indywi-



dualnych, do przedsiębiorców, którzy korzystają ze specjalnie przygotowanych dla nich programów. Osobną grupą, do której są kierowane ubezpieczenia tego towarzystwa jest coraz liczniejsza grupa klientów banków i innych instytucji finansowych.

Także w 2003 roku uzyskał zezwolenie na prowadzenie działalności T UW „TUZ”, który założony został przez instytucje związane z Kościołem katolickim oraz osoby fizyczne. Obecnie sporą liczbę udziałów posiadają również organizacje kościelne, takie jak: zgromadzenia zakonne, diecezje, parafie oraz prowadzone przez nie szkoły, ośrodki wychowawcze, ośrodki zdrowia i drukarnie oraz osoby duchowne.

Najmłodszym towarzystwem wzajemnym jest T UW Bezpieczny Dom. Powstało ono z inicjatywy firm zrzeszonych w Polskim Związku Firm Deweloperskich. T UW BD zrzesza liderów rynków mieszkaniowych z kilku miast Polski, którzy postanowili działać na rzecz zwiększenia poczucia bezpieczeństwa swoich klientów. Towarzystwo jako pierwsze w Polsce ubezpiecza inwestycje mieszkaniowe swoich klientów – bez ponoszenia przez nich dodatkowych kosztów. Przegląd T UW-ów działających w Polsce zawiera tabela.

CZŁONKOWIE TOWARZYSTW

Towarzystwa ubezpieczeń wzajemnych działają na zasadzie non profit. Ich filozofia odróżnia je od firm ubezpieczeniowych prowadzących działalność w formie spółki akcyjnej. Formalnym wyrazem odrębności T UW od spółki akcyjnej jest m.in. to, że tego typu podmioty są wpisywane do odrębnego rejestru prowadzonego wyłącznie dla tych towarzystw (w KNF). Celem działalności towarzystwa nie jest bezpośrednio osiągnięcie zysku (choć działalność musi być rentowna), lecz wspólne pokrywanie powstałych wśród jego członków określonych szkód losowych. T UW nie jest więc związkiem kapitałów, lecz związkiem osób i innych podmiotów, w którym każdy ubezpieczony jest jednocześnie członkiem towarzystwa, a każdy członek towarzystwa jest równocześnie ubezpieczonym. Każdy z ubezpieczonych ma prawo do udziału i głosu w Walnym Zgromadzeniu, podczas którego są uchwalane m.in. ogólne warunki ubezpieczeń. Wypracowany przez T UW-y zysk – ze składek, które »

Pierwsze czytanie projektu ustawy o **leczeniu ofiar wypadków z OC** komunikacyjnego sprawcy odbyło się 27 lutego br. W projekcie przyjęto, że ubezpieczyciele będą przekazywać do NFZ opłatę ryczałtową, liczoną jako część składki komunikacyjnego OC. W 2007 r. ma to być 12 proc. składki. W następnych latach minister zdrowia miałby określać nowy wskaźnik. Inna propozycja daje NFZ możliwość dochodzenia roszczeń od pieszych, rowerzystów i cudzoziemców.

Stanisław Kluz, przewodniczący KNF zdecydował 22 lutego br., że nadzór nie wystąpi o kasację wyroku dotyczącego **PTE Winterthur i OFE DOM**, co oznacza, że ponownie rozpatrzy wniosek w tej sprawie. W styczniu Wojewódzki Sąd Administracyjny w Warszawie orzekł, że umowa przejęcia zarządzania nad OFE DOM przez PTE Winterthur była zgodna z prawem. Podważył więc decyzję poprzedniej komisji nadzoru (KNUiFE), która zdecydowała o odrzuceniu wniosku PTE Winterthur i DOM ze względów formalnych.

PZU i PZU Życie przekazały Fundacji Rodzin Górnicych pierwszą z cyklicznych dotacji w ramach wieloletniego programu. Program wsparcia dla Fundacji Rodzin Górnicych uruchomiono z inicjatywy obu towarzystw. Spółki przeznaczyły na ten cel 20 mln zł, wydzielając tę kwotę w ramach portfeli zarządzanych przez PZU Asset Management. Uzyskane przez długotrwałe inwestowanie tych kwot dochody przez 10 lat będą służyć dofinansowywaniu m.in. nauki, stypendiów i kosztów leczenia członków poszkodowanych rodzin górniczych.

W STU Ergo Hestii można ubezpieczyć laptopy i palmtopy od utraty wskutek rozboju podczas użytkowania, czy przenoszenia poza miejscem zamieszkania. Przenośny sprzęt komputerowy można ubezpieczyć podobnie jak innego rodzaju „podręczne mienie ruchome”, czyli torby, teczki, walizki, plecaki, portfele, dokumenty osobiste, pieniądze, karty płatnicze, czeki i inne środki płatnicze, zegarki, klucze do miejsc ubezpieczenia, bilety, telefony komórkowe, okulary i inne przedmioty zwyczajowo traktowane jako mienie podręczne. Zostanie ono objęte ochroną ubezpieczeniową pod warunkiem ubezpieczenia w pakiecie Hestia 7 mienia ruchomego znajdującego się w mieszkaniu lub domu.

OPRACOWAŁA MAŁGORZATA DYGAŚ

Philipp Saffray, prezes zarządu MACIF Życie TUV:



– Produkty oferowane przez towarzystwo mają umożliwić ubezpieczonemu zarówno zabezpieczenie rodziny na wypadek ciężkich nieszczęść (jak śmierć ubezpieczonego), jak i przygo-

towanie różnego typu projektów, np. zabezpieczenie kredytu. MACIF Życie TUV umożliwia przedsiębiorstwom ubezpieczenie pracowników w ramach programów lojalnościowych. Przedsiębiorstwa mają do wyboru bądź gromadzenie środków na dodatkową emeryturę, bądź ubezpieczenie ochronne na życie. Oferta towarzystwa stanowi alternatywę dla innych ubezpieczeń istniejących na polskim rynku. Początek roku 2007 potwierdził właściwy kierunek strategii wprowadzonej na początku 2006 roku. Dowodem tego jest duża liczba banków spółdzielczych oraz innych instytucji finansowych, które rozpoczęły stałą współpracę z towarzystwem. Podobnie po stronie klientów instytucjonalnych, znaczna liczba przedsiębiorstw, pragnących zaoferować pracownikom dodatkowe ubezpieczenie, bądź czysto ochronne, bądź w formie dodatkowej emerytury, potwierdza, że obraliśmy właściwy kierunek rozwoju.

Maria Kuchlewska, prezes TUV Rejent Life:



– Zgromadzone przez towarzystwo aktywa są wyższe od bieżących i przyszłych zobowiązań wobec ubezpieczonych z tytułu zawartych umów, co oznacza, że TUV Rejent Life spełnia stawiane prawem

wymagania w zakresie wypłacalności. Strategia działalności towarzystwa jest zorientowana na satysfakcję jego członków. Dlatego w bieżącym roku zostały podjęte działania zmierzające do dalszego dostosowywania oferowanych produktów do zmieniających się potrzeb korporacji. Szczególnie uciążliwa jest dla towarzystwa, jako podmiotu zorientowanego na realizację celów długookresowych, częsta zmiana uregulowań prawnych, które nie są przyjazne prowadzeniu na małą skalę działalności ubezpieczeniowej w formie wzajemnościowej.

są inwestowane – jest dzielony pomiędzy udziałowców. Może to być w formie powiększenia kapitału założycielskiego, obniżenia składek za dane ubezpieczenie w następnym roku ubezpieczeniowym lub przeznaczenie części pieniędzy na dodatkowe wsparcie osób, które dotknęło zdarzenie ubezpieczeniowe, np. na rehabilitację (poza świadczeniem, które należy się z wykupionego ubezpieczenia).

ADRESACI UBEZPIECZEŃ

Adresatem ubezpieczeń Concordia Polska TUV są osoby mieszkające w aglomeracjach liczących do 100 000 mieszkańców oraz segmenty specjali-

styczne, takie jak: Sektor Agro, bankowość spółdzielcza oraz segment ubezpieczeń ochrony prawnej.

TUV TUV ma atrakcyjne pakiety dla gmin – Bezpieczna Gmina, firm – Bezpieczna Firma, mieszkańców miast i małych miasteczek – Bezpieczna Rodzina. Obecnie towarzystwo liczy około 300 000 członków. Ale adresatem ubezpieczeń tego towarzystwa są przede wszystkim rolnicy, gminy oraz Kościoł rzymskokatolicki. Wśród członków Towarzystwa większość stanowią rolnicy.

W pewnym zakresie oferta TUV „TUZ” pokrywa się z TUV TUV. Towarzystwo przez wyspecjalizowaną sieć



Historia towarzystw wzajemnych w Polsce

- 1784 rok – powstał Zakład Ubezpieczeń Wzajemnych w Poznaniu (ubezpieczenia mienia ruchomego od ognia)
- 1803 rok – zostało założone Towarzystwo Ogniove Miast – powołane dekretem króla Prus Fryderyka (ubezpieczenie budowli od ognia)
- 1804 rok – rozpoczęło działalność Towarzystwo Ogniove Wsi (ubezpieczenie budowli od ognia)
- 1807 rok – powstało na terenie Księstwa Warszawskiego Towarzystwo Ogniove
- 1900 rok – powstały w Królestwie Polskim Ubezpieczenia Wzajemne Budowli od Ognia
- 1921 rok – rozpoczęła działalność Polska Dyrekcja Ubezpieczeń Wzajemnych – do 1947 roku działająca pod nazwą Powszechny Zakład Ubezpieczeń Wzajemnych

agentów sprzedaje pakiety ubezpieczeniowe skierowane do osób duchownych, instytucji oraz organizacji kościelnych. Pakiet ubezpieczeń majątkowych zapewnia bardzo szeroką ochronę mienia parafii, diecezji, zgromadzeń zakonnych i innych od ryzyk: ognia i zdarzeń losowych, kradzieży z włamaniem, rabunku i wandalizmu. Towarzystwo udziela również ochrony w zakresie OC z tytułu posiadanego mienia oraz prowadzonej działalności.

TUW SKOK oferuje swoje ubezpieczenia zarówno klientom instytucjonalnym, którymi są SKOK-i, jak i klientom indywidualnym, czyli członkom

stwie ubezpieczeni są przedsiębiorcy, którzy w ramach zwiększenia motywacji swoich pracowników korzystają ze specjalnie przygotowanych dla nich programów. Osobną grupą, do której towarzystwo kieruje swoje produkty jest coraz liczniejsza grupa klientów banków i innych instytucji finansowych.

POPYT NA ZABEZPIECZENIE

Myliłby się każdy, kto sądzi, że oferta TUW-ów jest uboga. Np. TUW SKOK oferuje 21 ubezpieczeń majątkowych i osobowych, od ubezpieczenia mieszkań po ubezpieczenie od następstw nieszczęśliwych wypadków, a także ubezpieczenia finansowe i od utraty pracy. Największym zainteresowaniem w 2006 roku wśród członków SKOK cieszyło się Ubezpieczenie Następstw Nieszczęśliwych Wypadków PRIMA (30 725 tys. złotych przypisu składki w 2006 r.). TUW MACIF Życie proponuje kilka ubezpieczeń typowo ochronnych i ochronno-inwestycyjnych. W minionym roku największym popytem cieszyło się ubezpieczenie Acti OCHRONA (produkt stanowił 70 proc. składki). Stanowi ono zabezpieczenie na wypadek śmierci oraz trwałego i całkowitego inwalidztwa. Zaś w TUW „TUZ” nadal najbardziej popularny był w 2006 roku pakiet ubezpieczeniowy skierowany do rodzin – „Nasza Rodzina”. W ramach pakietu można ubezpieczyć odpowiedzialność cywilną posiadacza pojazdu, autocasco oraz NNW kierowcy i pasażerów. Pakiet oferuje również kompleksową ochronę ubezpieczeniową domu lub mieszkania. Coraz większym powodzeniem cieszy się przygotowany niedawno produkt „Bezpieczny Przedsiębiorca”, który oferuje kompleksowe ubezpieczenie małych i średnich przedsiębiorstw. W Concordia Polska TUW największym popytem w 2006 roku cieszyły się ubezpieczenia upraw. Istotną cechą tych ubezpieczeń jest to, że odpowiedzialność towarzystwa rozpoczyna się już od 8 proc. utraty plonu. W sytuacji wystąpienia szkody całkowitej tzw. wypadnięcia uprawy towarzystwo gwarantuje rolnikowi wypłatę odszkodowania wynoszącą 95 proc. sumy ubezpieczenia, w ryzyku gradobicia, przymrozków i huraganu 85 proc. sumy ubezpieczenia, nie uzależniając wypłaty od terminu wystąpienia szkody. •

Grzegorz Buczkowski, prezes zarządu TUW SKOK:



– TUW SKOK zostało utworzone w celu zapewnienia ochrony ubezpieczeniowej dla SKOK-ów przed specyficznymi ryzykami występującymi w działalności tych kas. Do szczególnych ryzyk nale-

żą ryzyka niewypłacalności kasy wobec depozytariuszy, czy też ryzyko poniesienia strat na skutek nieuczciwej lub przestępczej działalności pracowników kas. Uzyskanie ochrony przed tego typu ryzykami na komercyjnym rynku było niemożliwe ze względu na ich niestandardową naturę i brak łatwo dostępnych rozwiązań ochronnych na rynku ubezpieczeniowym i reasekuracyjnym. Decyzja systemu SKOK o zaangażowaniu w prowadzenie działalności w formie towarzystwa ubezpieczeń wzajemnych pozwoliła na zaferowanie indywidualnym kasom ochrony ubezpieczeniowej na niestandardowych, indywidualnie opracowanych warunkach. Przyjęta forma prowadzenia działalności pozwala również na decydowanie o kosztach udzielanej ochrony ubezpieczeniowej przez rozporządzenie – za pośrednictwem głosowania ubezpieczonych – ewentualną nadwyżką bilansową towarzystwa.

Od chwili podjęcia działalności TUW SKOK jest członkiem Polskiej Izby Ubezpieczeń. Towarzystwo jest także od 1999 roku członkiem ICMIF (International Co-operative and Mutual Insurance Federation), która skupia firmy ubezpieczeniowe w 64 krajach na całym świecie. Jej celem jest wspieranie rozwoju sektora ubezpieczeń wzajemnych i spółdzielczych oraz promowanie współpracy międzynarodowej na globalnym rynku usług ubezpieczeniowych. TUW SKOK jest również członkiem ACME-EU (Association of European Co-operative and Mutual Insurers), która jest organizacją wspierającą współpracę towarzystw ubezpieczeń wzajemnych i spółdzielczych w Europie. TUW SKOK, jako drugie towarzystwo w Polsce, otrzymało w 2000 roku certyfikat jakości ISO 9001 w zakresie projektowania produktów i świadczenia usług ubezpieczeniowych.

SKOK-ów. Obecnie z usług towarzystwa korzysta 290 700 członków SKOK oraz wszystkie kasy (69).

Ochronę życia proponują oba TUW-y życiowe. Oferta MACIF Życie TUW jest kierowana przede wszystkim do osób indywidualnych, które poszukują zabezpieczenia przyszłości własnej i rodziny, zabezpieczenia zaciągniętych zobowiązań finansowych, kredytów lub oszczędności na dodatkową emeryturę. Oprócz osób indywidualnych w towarzy-

TUW-y działające w Polsce

TUW/prezes zarządu	Udziałowcy/ proc. udział	Składka przypisana brutto na koniec 2006 r.	Portfel ubezpieczeń/proc. udział w składce przypisanej brutto	Data zezwolenia /zakres
MACIF Życie TUW Philipp Saffray	Grupa MACIF – 51 proc. (największy TUW we Francji), MUTAVIE – 49 proc.	1 000 tys. zł	ubezpieczenia całkowicie ochronne – 70 proc., ubezpieczenia ochronno-oszczędnościowe – 30 proc.	30.12.2003 r. Zakres: grupy 1-5, dział I
TUW Rejent Life Maria Kuchlewska	Notariusze prowadzący kancelarie, ich małżonkowie oraz asesory notarialni	10 396 tys. zł	ubezpieczenia rentowe – 95 proc.	27.04.1995 r. Zakres: grupy 1,3-5, dział I
TUW Bezpieczny Dom Dariusz Poniewierka	Archicom sp. z o.o., BRE. locum sp. z o.o., Doctro Q Bud sp. z o.o., Dom Development SA, Fort Mokotów sp. z o.o., Geo, Mieszkanie i Dom sp. z o.o., GEO DEVELOPER sp. z o.o., Mostostal Technika sp. z o.o., PKO Inwestycje sp. z o.o., TURRET POLAND sp. z o.o., Zielony Zoliborz sp. z o.o.	brak danych	brak danych	24.11.2004 r. Zakres: grupy 1-5, dział II
Concordia Polska TUW Piotr Narloch	Concordia Versicherung Holding AG – 89,92 proc., Vereinigte Hagelversicherung VvaG – 8,30 proc., Gospodarczy Bank Wielkopolski – 0,95 proc., banki spółdzielcze i inne osoby fizyczne i prawne – 0,83 proc.	72 702 tys. zł.	ubezpieczenia rolne – 33 proc., ubezpieczenia komunikacyjne – 27 proc., ubezpieczenia majątkowe – 17 proc., ubezpieczenia ochrony prawnej – 8 proc., pozostałe – 15 proc.	20.12.1996 r. Zakres: grupy 1-3, 7-10, 13-17, 18, dział II
TUW CUPRUM Janina Sadowiska-Cegielka	KGHM Polska Miedź – 93,80 proc., Dominet Bank – 2,86 proc., Przedsiębiorstwo Budowy Kopalń SA (Lublin) – 1,60 proc., PHP „Mercurus” sp. z o.o. (Połkowice) – 0,49 proc., Interferie SA (Lublin) – 0,49 proc., pozostali – 0,73 proc.	25 242 tys. zł	ubezpieczenie mienia od ognia i innych żywiołów – 50,15 proc., ubezpieczenie mienia w transporcie krajowym i międzynarodowym – 22,24 proc., ubezpieczenie sprzętu elektronicznego – 8,74 proc., ubezpieczenie następstw nieszczęśliwych wypadków i choroby – 6,42 proc., ubezpieczenie mienia od kradzieży z włamaniem i rabunku – 5,33 proc., ubezpieczenie OC z tytułu prowadzonej działalności – 2,71 proc., ubezpieczenie NNW – 2,31 proc., ubezpieczenie D&O – 1,6 proc., pozostałe – 0,5 proc.	07.05.1994 r. Zakres: grupy 1,2, 7-9, 13, dział II
Pocztowe TUW Zbigniew Pusz	Jedynym udziałowcem jest Poczta Polska	21 357 tys. zł na koniec 2005 r. (brak danych za 2006 r.)	największy udział w przypisie składki stanowi ubezpieczenie OC komunikacyjne oraz ubezpieczenie szkód rzeczowych	23.12.2002 r., zakres: grupy 1-16,18
TUW SKOK Grzegorz Buczkowski	Krajowa Spółdzielcza Kasa Oszczędnościowo-Kredytowa, Fundacja na rzecz Polskich Związków Kredytowych, Spółdzielcze Kasy Oszczędnościowo-Kredytowe, członkowie Spółdzielczych Kas Oszczędnościowo-Kredytowych.	76 691 tys. zł	ubezpieczenie NNW PRIMA – 40 proc., Zbiorowe Ubezpieczenie Depozytów Członków SKOK – 33 proc., Ubezpieczenie Pożyczkobiorców od Utraty Pracy – 11 proc., pozostałe – 16 proc.	27.02.1995 r. Zakres: grupy 1,2,8,9,13,14, 16, dział II
TUW „TUW” Andrzej Wojdyło	Fundusz Składowy Ubezpieczenia Społecznego Rolników, MACIF, MAIF, P&V, Bank Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych, MACIF Życie TUW, fundacje: Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych, Akcji Demokratycznej, Pomocy Społecznej SOS oraz Społeczna Fundacja Solidarność	brak danych	towarzystwo oferuje pełen zakres ubezpieczeń majątkowych oraz ubezpieczenia komunikacyjne. Ma pakiety dla gmin – Bezpieczna Gmina, firm – Bezpieczna Firma, mieszkańców miast i małych miasteczek – Bezpieczna Rodzina	10.10.1991 r., zakres: grupy 1-3,7-10,13, 16-18, dział II
TUW „TUZ” Adam Koniuk		35 826 tys. zł	OC posiadaczy pojazdów mechanicznych – 58,56 proc., osobowe – 10,56 proc., autocasco – 9,93 proc., gwarancje ubezpieczeniowe – 7,52 proc., od ognia i innych zdarzeń losowych – 5,86 proc., OC ogólne – 5,08 proc., pozostałe szkody rzeczowe – 2,46 proc., pozostałe – 0,03 proc.	25.07.2003 r., Zakres: grupy 1-3,7-10,13-16

(stan na koniec lutego 2007 r.); Źródło: TUW, opracowanie własne